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више година, како би се тачно дефинисало да ли је разлика у продуктивно
сти последица разлика у генетском потенцијалу испитиваних провенијен-
ци или у парагенетским факторима. 
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THE EFFECТ OF GENOТYPE AND AGE OF ТHE 
BEARING AVERAGE CAPACIТY OF EGGS

 
Vera Đekić, Milivoje Milovanović, Mirjana Staletić, Nataša Tolimir

Summary

This paper presents the comparative analysis of production traits of two light 
line hen strains, Hisex Brown and Shaver 579. The experiment included 2520 
Shaver and 1150 Hisex hybrid pullets. The Hisex hybrid hens obtained higher 
laying performance per housed hen (85.53%) in comparison to the Shaver 
ones (83.24%, respectively). Higher egg production per housed hen (271.04) 
was registered with the Hisex hens as opposed to the Shaver ones (258.72 
eggs per housed hen, respectively). Average daily feed consumption per aver-
age and housed hens was lower in the Shaver hybrid. Feed consumption per 
laid egg was equal in both strains (150.0 g). Mortality was higher in the Shav-
er strain (5.56%) when compared to Hisex (5.40%). Based upon the experi-
mental data obtained, it was concluded that the Hisex hens had obtained bet-
ter production results in the existing production conditions.

Key words: pullets, laying hens, production traits
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KРАТАК САДРЖАЈ: У раду се разматра зависност раста пољопри
вредне производње Републике Србије од инвестиција. Анализиран је пред
транзициони период од 1996. до 2000. године и транзициони период од 
2000. до 2005. године. За утврђивање зависности раста пољопривредне 
производње од инвестиционих улагања, било је потребно утврдити вред
ност ДП пољопривреде, број активних пољопривредника у РС и укупан 
број хектара обрадивих површина, да би могли израчунати: продуктив­
ност рада у пољопривредној производњи, продуктивност обрадивих по­
вршина и инвестиције у пољопривреди по хектару обрадих површина. Из 
резултата функције производње, функције продуктивности рада и функ­
ције продуктивности земљишта, може се закључити да ће повећање 
снабдевености рада и земљишта инвестицијама, резултирати у расту 
продуктивности рада, односно ефикасности употребе земљишта.

КЉУЧНЕ РЕЧИ: раст, пољопривредна производња, инвестиције, продук
тивност, рад, земљиште, Република Србија.

Увод

Република Србија се налази у процесу транзиције, који обухвата проме-
не у свим сферама друштва. Транзицију пољопривреде Републике Србије 
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чине промене у погледу власничке структуре над ресурсима пољопривре
дне производње, где пољопривредно земљиште из друштвене својине, 
кроз процес приватизације, прелази у посед приватних власника.

Поред промена у погледу статуса својине над пољопривредним ресур
сима у периоду транзиције пољопривреде долази и до промена у погледу 
величине поседа, броја активних пољопривредника и сл. Поред подизања 
конкуретности пољопривреде, циљ аграрне политике јесте да пољопри-
вреду прилагоди условима који важе за ову привредну грану у Европској 
унији, у коју Србија тежи да се учлани у што краћем року1. Ове промене у 
аграрној политици огледају се у промени величине поседа, броја актив-
них пољопривредника, увођењу система стандарда у производњи хране, 
политици руралног развоја, осавремњавању пољопривредне производње 
кроз увођење нових ситема производње, нових хибрида, сората, раса, на
чина складиштења и чувања пољопривредних производа. Такође, једна од 
важних промена је и увођење тржишних механизама у погледу формира
ња цена како инпута за пољопривреду, тако и пољопривредних производа.

У раду је анализиран  период од 1996. до 2005. године, кога карактеришу 
два раздобља. Прво раздобље представља период од 1996. до 2000. годи
не у којем је доминантно учешће привреде у друштвеној својини, односно 
период пре поменутих промена, тако да се овај период може назвати и пред-
транзициони период. Друго раздобље започиње 2001. године када је дошло 
до тзв. „демократских промена” у Србији (октобар 2000. године) и траје до 
данас, а за потребе анализе оно се завршава 2005. године. Друго раздобље 
које још увек траје можемо назвати транзиционим.

Подаци за овај део истраживања преузети су из следећих извора: Ста
тистички годишњак Југославије, Статистички годишњак Србије и Црне 
Горе, Статистички годишњак Србије, одговарајућа годишта, као годи
шње публикације Републичког завода за статистику, односно билтен 
Инвестиције Републике Србије, одговарајућа годишта.

Материјал и метод рада

У раду су коришћени методи и поступци истраживања својствени еко-
номији и агроекономији.2

1 Један од програмских циљева актуелне Владе Републике Србије јесте пуноправно 
чланство у Европској Унији најкасније до 2012. године.
2 Према: Пејановић, Р., О неким методолошким фазама и поступцима у економији 
(и агроекономији), Летопис научних радова, Пољопривредни факултет, Нови Сад, 
бр. 1/2007, стр. 174-186.
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Подаци су обрађени стандардним статистичким инструментаријумом: 
просечна вредност појаве (x). Обрачун аритметичке средине изведен је за 
цео посматрани период применом стандардне формуле за обрачун арит
метичке средине (x =∑x/н, где је x-променљива, н-посматрани период). 
Однос инвестиција и друштвеног производа обрађен је преко капиталног 
коефицијента: К = И/ДП, где је: К-капитални коефицијент; И-инвести
ције у основна средства; ДП-друштвени производ. Циљ израчунавања 
овога односа је да се утврди узајамна веза између инвестиционих улага
ња и кретања друштвеног производа, као и да се утврди ефикасност и 
ефективност инвестиционих улагања у основна средства. Зависност раста 
пољопривредне производње од инвестиција, односно раста продуктивно
сти рада и ефикасности употребе земљишта од снабдевености инвести-
цијама је обрађена преко функција: ДП=α+БИ; П/Р= α+БИР; П/З= α+БИЗ, 
где је И-инвестиције; ДП-друштвени производ пољопривреде Републике 
Србије; Р-број активних пољопривредника у Републици Србији; З-повр-
шина обрадивог земљишта у Републици Србији; П/Р-Продуктивност рада 
у пољопривреди Републике Србије; И/Р-Инвестиције по активном пољо
привреднику Републике Србије; П/З-Продуктивност обрадивих површина 
у Републици Србији; И/З-Инвестиције по ха обрадиве површине у Репу-
блици Србији. Утврђена је опремљеност рада и земљишта инвестиција-
ма у посматраном периоду, као и динамика продуктивности рада и про-
дуктивности земљишта.

Резултати истраживања и дискусија

 Приликом утврђивања зависности раста пољопривредне производње 
у Републици Србији од инвестиционих улагања најпре је било неопхо
дно утврдити висину вредности производње која се остварује у овој 
привредној грани, односно вредност друштвеног производа пољопри-
вреде. Поред тога за испитивање утицаја нивоа инвестиција на вред-
ност друштвеног производа пољопривреде у обзир је узет број активних 
пољопривредника у Републици Србији, према званичним статистич
ким подацима, као и укупан број хектара обрадивих површина према 
истом извору. На основу наведених података израчуната је према Пе
јановић-у и  Милић-у (2008):

1. Продуктивност рада у пољопривредној производњи, као однос дру
штвеног производа пољопривреде у еврима и броја активних пољопри-
вредника;
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2. Продуктивност обрадивих површина, као однос друштвеног про-
извода пољопривреде у еврима и укупних обрадивих површина у хекта-
рима у Републици Србији. Овај показатељ може се назвати и друштве-
ним производом пољопривреде по хектару обрадивих површина;

3. Инвестиције у пољопривреду по хектару обрадивих површина, као 
однос укупних пољопривредних инвестиција у еврима и обрадивих по-
вршина у хектарима;

4. Инвестиције у пољопривреду по активном пољопривреднику, као 
однос укупних инвестиција у пољопривреду у еврима и броја активних 
пољопривредника.

Подаци неопходни за израчунавање ових односа и израчунати односи 
приказани су у наредној табели, где је:

И – инвестиције у основна средства у пољопривреди Републике Срби
је у хиљадама евра;

ДП – друштвени производ пољопривреде Републике Србије у хиља-
дама евра;

Р – број активних пољопривредника у Републици Србији; 
З – површина обрадивог земљишта у Републици Србији у хиљадама 

хектара;
П/Р – Продуктивност рада у пољопривреди Републике Србије;
И/Р – Инвестиције по активном пољопривреднику Републике Србије;
П/З – Продуктивност обрадивих површина у Републици Србији;
И/З – Инвестиције по ха обрадиве површине у Републици Србији.
Друштвени производ ДП или Бруто домаћи производ БДП пред-

ставља вредност роба и услуга произведених у току године употре-
бом фактора производње лоцираних на домаћој територији.

 Друштвени производ ДП се израчунава као збир:
(1) укупне вредности произведених роба и услуга;
(2) присвојених доходака власника фактора производње; 
(3) обрачунатих издатака на куповину роба и услуга
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У претходној табели приказано је да је просечан број активних пољо
привредника у посматраном периоду износио 562.175. Поред тога може се 
уочити значајно одступање броја активних пољопривредника од просеч
не вредности. Обрадива површина имала је релативно константну вред
ност од 4.373.500 ха просечно са тенденцијом опадања. Вредност дру
штвеног производа пољопривреде по активном пољопривреднику или 
продуктивност рада у пољопривреди у посматраном периоду просечно 
је износила 5.370 евра и кретала се у распону од 3.630 до 10.300 евра. 
Друштвени производ пољопривреде по хектару обрадивих површина је 
просечно износио 680 евра по хектару обрадивих површина. Због при
ближно уједначеног износа обрадивих површина на распон кретања овог 
показатеља велики утицај је имао износ друштвеног производа пољо
привреде оствареног по годинама посматрања. Распон друштвеног про
извода пољопривреде по хектару обрадивих површина кретао се од 3.630 
евра по хектару обрадивих површина у 1998. години до 1.170 евра по 
хектару обрадивих површина у 2000. години. 

Инвестиције по активном пољопривреднику у овом периоду просеч
но су износиле 80 евра по активном пољопривреднику и кретале су се у 
распону од 50 до 140 евра по активном пољопривреднику, док су инве
стиције у основна средства по хектару обрадивих површина износиле 
свега 10 евра по хектару обрадивих површина. Распон инвестиција по хек
тару обрадивих површина  кретао се од 6 до 16 евра (Пејановић и  Милић, 
2008).

Анализа зависности раста пољопривредне производње од инвестиција:

У наредном графикону је приказана позитивна тенденција укупних ин
вестиција у пољопривреду. Потребно је истаћи значајно одступање инве
стиционих улагања од просечне вредности инвестиција у пољопривреду 
у анализираном периоду. У последње три године периода уочава се ниво 
инвестиција у пољопривреду који је испод просечног износа, али битно 
је истаћи да је овај ниво уједначен са благом тенденцијом раста.
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Графикон 1: Инвестиције у пољопривреду (у еврима)

У посматраном периоду пољопривреда је имала значајно учешће у 
друштвеном производу. Овај значај проистиче из чињенице да је актив
ност привреде била на нискм нивоу, па је учешће пољопривреде било 
значајно, али такође треба истаћи да се у Србији знатан број становника 
бави пољопривредом.

 
Графикон 2: Инвестиције у пољопривреду по активном 

пољопривреднику (у еврима по акт. пољ.)
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Инвестиције по активном пољопривреднику имале су колебљиво 
кретање са тенденцијом благог пораста. Просечна вредност инвестиција 
по активном пољопривреднику износила је око 78 евра.

Графикон 3: Инвестиције у пољопривреду по хектару обрадиве 
површине (у еврима по ха)

Укупне инвестиције у пољопривреду по хектару обрадиве површине 
кретале су се од 6 до 16 евра. Изражено је колебљиво кретање у целокуп
ном периоду посматрања и значајно одступање од просечне вредности. 
Због пораста инвестиција у пољопривреду и опадања укупних обрадивих 
површина овај показатељ има тенденцију пораста.

Табела 2.	Резултати регресионе анализе

Функција производње Функција 
продуктивности рада

Функција 
продуктивности 

земљишта
Параметар α 7,2101 Параметар α 3,7746 Параметар α 3,1394
т-тест 3,2052 т-тест 8,2733 т-тест 3,3165
Параметар β 0,7197 Параметар β 0,8252 Параметар β 0,7659
т-тест 3,4050 т-тест 4,7280 т-тест 3,7687
Р2 0,5917 Р2 0,7364 Р2 0,6397
Ф-тест 11,5947 Ф-тест 22,3548 Ф-тест 14,2038
Стандардна 
грешка 0,1635 Стандардна 

грешка 0,1703 Стандардна 
грешка 0,1673
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Резултати истраживања зависности раста пољопривредне производње 
од инвестиција, односно раста продуктивности рада и продуктивности 
земљишта, тј. ефикасности употребе земљишта од снадбевености рада и 
земљишта инвестиционим инпутима указује на веома велику еластич-
ност промене пољопривредне производње, као и парцијалних продук-
тивности пољопривреде у зависности од промена у нивоу снабдевености 
инвестиционим инпутима. Наиме, из резултата функције производње, 
види се да ће једнопроцентно повећање инвестиционих улагања у пољо
привреду утицати на повећање пољопривредне производње, тј. друштвеног 
производа пољопривреде од око 0,72 %. Друге две функције – функција 
продуктивности рада и функција продуктивности земљишта указују да 
ће повећање снадбевености рада и земљишта инвестицијама резултира-
ти у расту продуктивности рада, односно ефикасности употребе земљи
шта за око 0,83 % и 0,77 %, респективно.

Закључак 

Из ових резултата може се видети значај који инвестициона улагања 
имају на раст пољопривредне производње, а нарочито на раст продук
тивности рада, код кога је релативно највећа еластичност промене у одно
су на снадбевеност рада инвестиционим инпутима, што јасно указује на 
брз процес супституције живог рада опредмећеним. (Пејановић, Милић, 
2008). С обзиром да постоји позитивна веза између инвестиција у пољо
привреду и друштвеног производа пољопривреде потребно је:
  •	 Мерама пореске, економске и аграрне политике подстицати инвести

ције у ову привредну грану.
• Формирати развојно-аграрну банку која ће финансирати пројекте у 

пољопривреди и прехрамбеној индустрији под условима који су при
лагођени карактеристикама пољопривредне проиводње.

  •	 Повећати екстерно финансирање инвестиција у пољопривреду под 
повољнијим условима од кредитних, кроз докапитализацију пољо
привредних предузећа и задруга.

  •	 Наведене мере дају прве резултате који се огледају у повећању инвести
ција и друштвеног производа у последњим годинама анализираног 
периода.
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INVESTMENTS AS A FACTO R OF GROWTH OF 
AGRICULTURE OF THE REPUBLIC OF SERBIA

Radovan Pejanović, Nada Kosanović, Bojan Anđelić, Vedran Tomić

Summary

In the paper, corelation between growth of agricultural production of the 
Republic of Serbia and investments is considered. In economy of all coun-
tries, problems of investments in agriculture is considered on daily basis. 
With growth of material productive forces in this agricultural field, the 
bases for modernization of working process for enhancing production and 
yield and, as a consequence productivity of labour and land are made. Di-
namics of investment in agriculture is not modulated with real needs of 
agriculture and it depends on the way of constitution of investment funds.
Due to this tendencies, agriculture is in a very negative position, and can-
not have simple reproduction from her own assets. Retrogression of agri-
cultural production is in tight relation with retrogression of investments in 
agriculture, that can be seen in nowadays practice of the Republic of Ser-
bia.

Key words: growth, agricultural production, investment, productivity, la-
bour, land, reproduction, Republic of Serbia



119

Пољопривредне актуелности (3-4), стр.: 119-126, 2009.� ISSN 0354-6438
Издавач: ИПН, Београд� УДК: 633.88
� 37.018.7:633

ИНТЕГРАЛНА ПРОИЗВОДЊА И ЗАШТИТА 
ЛЕКОВИТОГ БИЉА (БЕЛОГ СЛЕЗА, ЖАЛФИЈЕ, 
НЕВЕНА И КАМИЛИЦЕ) ПО ПРИНЦИПИМА 
НЕФОРМАЛНЕ ОБУКЕ ОДРАСЛИХ И „ШКОЛА 
ЗА ПОЉОПРИВРЕДНИКЕ У ПОЉУ“**

Слађан Станковић1, Мирослав Костић2, Снежана Јанковић1, Драган 
Раховић1*, Иван Сивчев3, Драган Стефановић4

1Институт за примену науке у пољопривреди, Београд, 2Институт 
за проучавање лековитог биља ,,Др Јосиф Панчић”, 3Институт за 
заштиту биља и животну средину, 4Mинистарство пољопривреде, 
шумарства и водопривреде Републике Србије
*e-mail:drahovic@ipn.co.rs
**Oригиналан научни рад

КРАТАК САДРЖАЈ: У раду је приказан модел интегралне производње и 
заштите лековитог биља, применом методологија рада са пољопривре
дним произвођачима по принципу неформалне обуке одраслих и „школе 
за пољопривреднике у пољу”. Гајење биљних култура које повећавају 
приходе на пољопривредном газдинству, један је од начина за „додавање 
вредности (прихода) производње” појединачног газдинства, као и ја­
чања конкурентности пољопривреде једне земље, те поспешивања ру­
ралног развоја. Диверзификација производње на газдинству, један је од 
начина јачања руралних подручја, а предложени модел се може приме­
нити у свим оним случајевима када није битна величина поседа, већ се 
траже нова знања и вештине.

КЉУЧНЕ РЕЧИ: интегрална производња и заштита, лековито биље, 
бели слез (Althaea officinalis L), неформална обука одраслих, „школа за 
пољопривреднике у пољу”, рурални развој, диверзификација.
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Увод

Гајење биљних култура које повећавају приходе на пољопривредном 
газдинству, један је од начина за „додавање вредности (прихода) произ-
водње“ појединачног газдинства, као и јачања конкурентности пољопри-
вреде једне земље, те поспешивања руралног развоја. Диверзификација 
производње на газдинству, један је од начина да се повећа економска 
моћ газдинстава у руралном подручју.

Да би били успешни у све оштријој конкуренцији на тржишту, наро-
чито у ЕУ, пољопривредни произвођачи морају да побољшају техничку 
ефикасност, квалитет производа и могућност праћења порекла произво-
да, управљачке (менаџерске) и тржишне (продајне) вештине и знања. 
Пољопривредни произвођачи као корисници саветодавних услуга могу 
се груписати на: 1) мањи број великих произвођача, који могу да плаћају 
саветодавне услуге, и 2) мале произвођаче (око милион домаћинстава) 
који у догледној будућности неће бити у стању да плаћају ове услуге. 

Пољопривредна саветодавна служба (ПСС) треба да пружа савето-
давне услуге специјализованим газдинствима која су робни произвођа-
чи и великом броју ситних газдинстава, малих домаћинских поседа са 
по неколико хектара земље. Та газдинства користе само рад чланова по-
родице, уз врло слабу обуку у организацији и на њима је производња 
углавном мешовита.

У нашој земљи не постоји ефикасан метод рада на унапређењу произ-
водње и квалитета пољопривредних производа код малих пољопривред-
них произвођача, који су врло бројни и са разноврсном производњом која 
по мерилима развијеног света тешко може да се окарактерише као ко-
мерцијална производња. 

С једне стране, овакви пољопривредни произвођачи нису у могућности 
да плаћају саветодавне услуге, а са друге стране ПСС није у могућности да 
им пружи помоћ обиласком сваког појединачног газдинства. У свету је за-
рад остварења ефикасности рада саветодавне службе, од великог значаја 
рад са групама произвођача. Искуства у раду са оваквим произвођачима по
казују да су резултати позитивни када се значајност неког проблема и на-
чин његовог решавања одреди са становишта малих произвођача, односно 
када се проблем у суштини решава на одржив начин. Оваквим присту
пом штите се интереси малих произвођача, па се они радо укључују у 
рад у групама и без већих проблема се постиже масовност и квалитет.

Овај модел може да се примени у свим оним случајевима када се тражи 
знање и вештине и где је неопходан људски рад, а није битна величина 
поседа, као што је случај са производњом лековитог биља.
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Материјал и метод рада

У раду са пољопривредним произвођачима користили смо методе не-
формалне обуке одраслих (NFE), Callo et al. (1999) и „школе за пољопри-
вреднике у пољу”, Gallagher (1996), Раховић и сар. (2009а), и применили 
агро – екосистем анализе (Раховић и сар., 2009б).

Као развијена и ефикасна метода у саветодавству, неформална едука-
ција је метода обуке заснована на претпоставкама о процесу учења одра
слих, који се разликују од деце по начину учења, јер већ поседују одређена 
искуства, знања и вештине, као и сопствена уверења, вредности, пре
драсуде, склоности и др. То пољопривредне произвођаче чини значајним 
чиниоцем у процесу обуке, па је њихово активно учешће веома значајно 
у овом процесу, а њихова обука одвија се у фазама (искуствена, анализа, 
обрада и уопштавање), које се циклично понављају (FAO, 2004). 

Модел „школа у пољу“ повезује пољопривреднике који су равноправ-
ни партнери у проналажењу локално адаптиране праксе гајења усева и 
сузбијања штеточина. 

Примена ове методе спроведена је током 2007. године, као тренинг 
који се одржавао током целе сезоне у пољу, у засаду лековитог биља у Пан
чеву, а у раду је учествовало 15 произвођача. 

„Школа у пољу” 
„Школа у пољу” је тренинг који се одржава током целе сезоне у пољу. 

Активности овог тренинга прате развојне фазе усева и одговарајуће агро
техничке мере. Има више модела „школа у пољу”, али овај процес је увек 
усмерен ка пољопривреднику, омогућава њихово активно учествовање 
и ослања се на сопствено практично учење и стицање новог искуства. 

У многим земљама „школа у пољу” је већ више година платформа за 
образовање пољопривредника у интегралној заштити биља и у многим 
другим областима пољопривреде (Pontius et al., 2002).

У овој „школи” све укључене стране су равноправни партнери у про-
налажењу локално адаптиране праксе гајења усева и сузбијања штеточи
на. У „школи у пољу”, пољопривредници нису само пасивни примаоци 
неких техничких информација, већ им је дата могућност да активно уче 
и постигну бољу контролу над условима са којима се суочавају свакодне
вно у пољу. У „школи у пољу” пољопривредници могу дa управљају еко
лошким принципима које треба да примене на својим пољима и тако 
постану експерти за интегралну производњу и заштиту, у овом случају 
лековитог биља. 

Пример распореда и садржаја активности „школе у пољу” за интеграл
ну производњу и заштиту лековитог биља (Сивчев и Раховић, 2008).
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Време 
одржа-
вања

Активност

Лековито биље
Althaea 
officinalis L

Salvia 
officinalis L

Callendula 
officinalis L.

Chamo
milla 
recutita 
L. Raush

Крај 
априла 

Увод
Избор FFS учесника
Презентација проблема
Увод у FFS методологију

Биоагенси
Примена 
интегралне 
заштите

Биоагенси
Примена 
интегралне 
заштите

Биоагенси
Примена 
интегралне 
заштите

Биоагенси
Примена 
интеграл-
не заштите

Мај 
– јун

Формирање група
Процена потреба:
-календар радова
-специјалне теме
Дискусија о проблемима 
у претходним годинама
Постављање огледа
Упитници
Специјана тема

Расађивање
Elateridae
Праг: 1–3/м2

а.м. би
фентрин 
(0,3 л/ха)
Интегрална 
заштита

Расађивање   
(50х30);
8–10 цм;
6 сталних 
листова.

*Сетва оба-
вљена по-
четком ап-
рила.: 
40х50 цм.
Култиви-
рање

Tropinota 
hirta

Заштита:
а.м. ламбда 
цихало-
трин

Средина 
јуна

AESA-агро еко систем 
анализа 
Преглед штета / Интен-
зитет присуства биоаге-
наса – одлука о примени 
мера заштите
Дискусија: актуелна 
ситуација у пољу
Друга питања фармера
Доношење узорака оште
ћења од проузроковача 
обољења и инсеката

Саднице, 
изглед,

Halticinae

Aphidae

Популација 
вашију на 
ниском нивоу

Цветање

Прихрана

Завршетак 
жетве
и сушење

Крај 
јуна

AESA 
Оштећења
Дискусија: актуелно на 
плантажи
Специјалне теме

Почетак 
формирања 
биоагенаса:
Halticinae

Биоагенси:  
Noctuidae, по 
ободу поља

Склади
штење

Прва 
недеља 
јула

AESA: разговор о про-
блемима у претходном 
периоду
Интензитет присуства 
биоагенаса – одлука о 
примени мера заштите
Дискусија: актуелно на 
плантажи
Друга питања фармера
Групна динамика
Специјална тема

Halticinae

Избушен –  
перфориран 
лист

Aphidae: Aphis 
salviae
Праг: на 
10-15% биљака, 
присуство ма
лих колонија на 
ивичном пољу
Инт. мере: а.м. 
ламбда циха-
лотрин

Thrips, по 
листу и у 
цвету 2 до 
3 имага. 
Geometridae 
(ларве), на 
листу
Интегралне 
мере: а.м. 
делтаме
трин
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Трећа 
недеља 
јула

AESA:
Интензитет присуства 
биоагенаса
Дискусија: економски 
праг за биоагенсе 
– одлука о примени 
мера заштите
Одлука о примени 
заштитних мера
Групна динамика
Процена ризика
Специјалне теме

Праг штет-
ности: 
2 грижена 
места по 
1 биљци
Инт. мере: 
а.м. ламбда 
цихалотрин
Нема 
резидуа

Популација 
вашију:
Знатно 
смањена

Нема резидуа

–

Прва 
недеља 
августа

AESA
Дискусија (на основу 
спроведених одлука)
Процена ризика
Специјална тема

–
Да

Нема 
резидуа

–
Да

Нема резидуа

Почетак 
бербе
и сушење

~ 15. 
август

AESA стање после бербе
Дискусија: анализа при-
носа, квалитета пожње-
веног лековитог биља
Друга питања (сушење 
лековитог биља)
Специјалне теме: по зах-
теву фармера

Берба и 
сушење

15 – 30. 
септем-
бар

Анализа и оцена рада 
FFS
Оцена огледа
Специјалне теме: склади
штење лековитог биља

Жетва
Берба и 
сушење

Средина 
октобра

План за наредну годину
Одабир учесника за 
следећу  годину
Оцена активности FFS

Вађење 
корена

Складиштење Склади
штење

Закључак

Проблеми малих пољопривредних произвођача су разноврсни и потреб-
но је да кроз даље развијање и примену модела рада са групама кренемо 
у њихово решавање. Потребно је да код пољопривредника подстакнемо, 
на што већем броју проблема, иновативни приступ одрживој и еколош-
кој производњи. Укључивањем широког круга стручњака, од подручних 
пољопривредних служби, приватних саветодаваца, незапослених агро-
нома до невладиних организација и свих других који могу да испуне за-
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хтеве који се траже од тренера, стварају се људски ресурси за чији рад се 
отвара могућност и перспектива законски регулисаног статуса нове вр-
сте саветодаваца кроз укључивање државе.

Основни циљ активности је обука саветодаваца за израду и спро-
вођење програма рада у решавању проблема које мали пољопривредни 
произвођачи имају у производњи. Обука ће се обезбедити кроз теорет-
ски приказ методологије и демонстрацију програма активности на 
постојећим пројектима, а касније кроз помоћ на конкретним питањима. 
Овим ће се започети процес креирања амбијента за унапређење пољо
привредне производње и квалитета пољопривредних производа малих 
пољопривредних произвођача применом методологије рада са групама, 
и то са намером да се на првом месту истакне интерес малих пољопривре
дних произвођача да се њихови проблеми решавају. 

Значајно повећање дисеминације знања на терену (у селима), укључу
јући и дисеминацију знања. Основ за спровођење ових активности је гру
пни рад са пољопривредницима (школе за пољопривреднике у пољу) и 
дисеминација знања по принципу „фармер – фармеру” (farmer to farmer). 
Уколико за просек рачунамо 10 обучених пољопривредника по групи на 
годишњем нивоу, укупан број тренираних пољопривредника, који су у 
стању да се на бољи и ефикаснији начин баве пољопривредном проз-
водњом, као и да пруже информације својим суседима, био би значајан.

Литература

1.	 Callo, D.P., Cuaterno, W.R., Tauli, H.A. (1999): Handbook of Non-formal 
Education and Team Building Exercises for Integrated Pest Management. 
The Philippine National IPM Programme (Kasakalikasan); ASEAN IPM 
Knowledge Network; SEAMEO SEARCA, the Philippines.

2.	 FAO (2004): A Facilitator’s Field Guide Integrated Pest Management for 
Western Corn Rootworm in Central and Eastern Europe. A training 
resource manual on planning, organizing, and implementing Farmer Field 
Schools for Integrated Pest Management in corn in Central and Eastern 
Europe.

3-	 Gallagher, K. (1996): Community-based rice IPM Programme Dev
elopment: A facilitator’s guide. FAO Inter-country Rice Integrated Pest 
Management Programme for Asia. Manila, Philippines.

4.	 Pontius, J., Dilts, R., Bartlett, A. (editors) (2002): From farmer field school 
to community IPM. Ten years of IPM training in Asia. FAO Community 
IPM programme. FAO Regional Office for Asia and the Pacific. 



125

5.	 Раховић, Д., Јанковић, С., Сивчев, И., Чолић, С. (2009): Неформална 
обука одраслих и „школа за пољопривреднике у пољу”. Пољопривред-
не актуелности, Београд, 1–2: 35–47. 

6.	 Раховић, Д., Јанковић С., Кузевски, Ј., Сивчев, И. (2009): Интегрална 
заштита биља применом методе агро-екосистем анализе. Пољопри-
вредне актуелности, Београд, 1–2: 47 –56.

7.	 Сивчев, И., Раховић, Д. (2008): О методологији рада са пољопривред
ницима по моделу неформалне едукације одраслих и „школе за по
љопривреднике у пољу”, приручник уз пројекат: Едукација савето
даваца за унапређење биљне производње и квалитета пољопривре
дних производа по методама интегралне производње и неформалне 
едукације одраслих, Институт за примену науке у пољопривреди, 
Београд, 1–10.



126

INTEGRATED PRODUCTION AND PROTECTION OF 
MEDICINAL PLANTS BASED ON THE PRINCIPALS 
OF NON FORMAL EDUCATION AND „FARMERS 
FIELD“ SCHOOLS 

Slađan Stanković, Miroslav Kostić, Snežana Janković, Dragan Rahović, 
Ivan Sivčev, Dragan Stefanović

Summary

This paper presents a model of integrated crop production and protection 
of medicinal plants, using a methodology of farmer education, based on 
principals of „non formal education“ and „farmer field schools”. Introduc-
tion of new crops in the household farming system is a one of modalities to 
add value (increase income) to the production of a particular farm, includ-
ing improving competitiveness of agricultural production at the country 
level and the strengthening of rural development. Diversification of rural 
household production represents one way of strengthening rural areas. The 
proposed model is applicable without limitations concerning farm size, and 
relies on knowledge and skill acquisition. 

Key words: integrated crop production and protection, medicinal plants, Al-
thaea officinalis L, non formal education, farmers field school, rural develop-
ment, diversification.
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